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COMUNE DI MAIORI 
CONSIGLIO COMUNALE 
IL CONSIGLIERE 

 
Interrogazione ai sensi dell’art. 41 del Regolamento del Consiglio Comunale 

n.6/2018 e segnalazione agli organi comunali di eventuali infrazioni 
 

 
 Al Signor Sindaco 
 S E D E 

 
Alla Segretaria Generale 

SEDE 
 

Al Responsabile del 
procedimento de quo 

SEDE 
 

All’Assessore delegato al 
ramo 
SEDE 

 
Al funzionario 

responsabile del controllo 
analogo sulle società 

partecipate 
SEDE 

 
All’Assessore  

 Lucia Scannapieco 
SEDE 

 
All’Assessore alla 
Protezione Civile 

SEDE 
 

Al funzionario 
responsabile del servizio 

civile nazionale 
SEDE 

 
Al Comando Polizia 

Locale 
SEDE 
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Oggetto: 
 

disservizi servizi cimiteriali e affidamento subappalti 

Quale mittente nella mia qualità evidenziata a margine e quali riceventi nelle qualità 
rispettivamente di: 

 Sindaco, quale capo dell’amministrazione, presidente del Consiglio Comunale e 
supervisore delle attività del Comune e degli Uffici, nonché pubblico ufficiale obbligato, 
venutone a conoscenza, alla segnalazione alle autorità competenti di comportamenti 
contra legem; 

 Segretario Comunale, quale garante della legalità e supervisore degli atti degli uffici e delle 
società sottoposte al controllo analogo da parte degli organi comunali; 

 Al responsabile del procedimento, quale promotore, estensore, proponete ed esecutore 
del provvedimento de quo; 

 Al Funzionario responsabile del controllo analogo sulla Miramare Service; 

 All’assessore delegato al ramo e/o materia quale responsabile di tutto quanto evidenziato 
in precedenza; 

 All’assessore Scannapieco per conoscenza della problematica qualora ignorasse quanto 
evidenziato in questa nota; 

 All’assessore delegato alla Protezione civile, quale responsabile delle attività del personale 
stesso della protezione civile; 

 Al funzionario responsabile del servizio civile nazionale quale supervisore delle attività 
degli operatori in congruenza con i progetti per i quali sono stati assegnati; 

 Al Comando Polizia Locale per la verifica del rispetto della normativa in materia di attività 
del personale della protezione civile affinché venga utilizzato nelle attività istituzionali e 
non come sostituti di personale comunale e/o personale della Società Miramare Service, 
non coperto pertanto da assicurazione contro infortuni. 

 
 

 
P R E M E S S O 

 

 Che, in data 31/08/2017 è stata costituita la società in house denominata “Miramare Service 
s.r.l.; 

 Che, con delibera di Consiglio Comunale n.61 del 18/12/2017 sono stati affidati alla società di 
cui sopra, tra gli altri, i servizi cimiteriali; 

 Che, con delibera di Consiglio Comunale n.64 del 29/09/2018, l’affidamento è stato 
rimodulato 
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C O N S I D E R A T O 

 

 che, tra i servizi cimiteriali affidati alla “Miramare” , come da RELAZIONE EX ART.34, C.20 E 
SS. DL 179/2012, sono compresi i servizi di “pulizia interna ed esterna” compreso il servizio 
di “Pulizia di canali di gronda e svuotamento di pozzetti di scarico acque piovane” e il 
“Servizio di ricezione per la sottoscrizione dei contratti riguardanti l’attivazione 
dell’illuminazione votiva”; 

 che, tali servizi, devono essere svolti “direttamente dalla MIRAMARE SERVICE S.R.L. con 
mezzi e personale propri, tra cui è obbligatoria la figura di operaio Necroforo”; 

 che, “La MIRAMARE SERVICE S.R.L.,  potrà per il servizio di illuminazione votiva o 
comunque quando il tipo di lavoro necessario richieda personale specializzato o presenti 
carattere di urgenza, avvalersi di personale non dipendente o di terze ditte specializzate, 
nel rispetto delle norme vigenti, e con il consenso preventivo dell’Amministrazione 
Comunale” 

 
R I L E V A T O  

 che, per il servizio di ricezione e di sottoscrizione dei contratti riguardanti l’illuminazione 
votiva, oltre al grande caos, la Miramare Service non è riuscita a garantire il servizio con 
personale proprio richiedendo l’intervento di personale in forza al Comune di Maiori tra 
cui operatori del servizio civile nazionale; 

 che alcuni cittadini, dopo aver pagato quanto dovuto, non hanno ricevuto il servizio 
richiesto soprattutto relativamente alle lampade occasionali in occasione della 
commemorazione dei defunti; 

 che, nella giornata della commemorazione dei defunti, è stato necessario l’intervento del 
nucleo comunale di protezione civile a causa dell’allagamento dei campi causato dalla 
mancata pulizia delle caditoie e per la pulizia dell’area esterna (come da foto allegate); 

 Che non risulta tra i dipendenti della “Miramare Service” la figura del necroforo così come 
prevista dall’affidamento in maniera perentoria ed obbligatoria e non subappaltabile; 

 Che la Miramare Service, per i servizi cimiteriali, sta utilizzando operatori del cantiere 
dell’igiene urbana già computati e remunerati dal Comune di Maiori per quel servizio, dal 
quale sono distolti,  con una duplicazione di costi per i cittadini  a detrimento del servizio 
di spazzamento della Città e un indebito arricchimento della società i cui utili sono poi 
distribuiti a beneficio non solo dei maioresi ma di tutti i comuni soci; 

 Che la Miramare Service ha subappaltato, oltre al necroforo, il servizio di manutenzione 
ordinaria e straordinaria e illuminazioni votive senza “il consenso preventivo 
dell’amministrazione comunale” 
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 Che detta procedura di subappalto, non autorizzata dall’amministrazione, manifesta 
numerose perplessità tra cui:  
1) nonostante l’affidamento alla Miramare sia di 30 mesi, la procedura negoziata 

intrapresa ha la scadenza del 31/10/2019 riducendo la possibilità di partecipazione ad 
operatori non in possesso delle lampade occasionali che, in un solo anno, non 
avrebbero la possibilità di ammortizzare l’eventuale investimento con l’effetto di veder 
pervenuta un’unica offerta guarda caso del precedente gestore già in possesso delle 
attrezzature; 

2) la scadenza del 31/10/2019 tende indubbiamente a scoraggiare la partecipazione di 
altre imprese anche per l’anno prossimo in quanto è palese che sarebbe estremamente 
pericoloso e sicuramente foriero di ulteriori disservizi per i cittadini cambiare impresa 
fornitrice il giorno prima della commemorazione dei defunti; 

3) tra le sole 4 ditte invitate 2 sono “Scannapieco Raffaele s.r.l.” via S.Tecla, Maiori e 
“Scannapieco Andrea e Raffaele s.n.c.” via S.Tecla, Maiori, risultata aggiudicataria ed 
unica partecipante, entrambi chiaramente riconducibili allo stesso gruppo con titolari 
familiari diretti dell’Assessora Scannapieco; 

 
I N T E R R O G A 

le SV per sapere: 
- quali sono le misure che intendono adottare in riferimento alle chiare e gravissime 

inadempienze contrattuali operate dalla Miramare Service rispetto a quanto illustrato 
nelle premesse; 

- a che titolo gli operatori del servizio civile hanno espletato servizi non di loro competenza; 
- a che titolo e da chi sono stati attivati i volontari del nucleo comunale di Protezione Civile 

per attività chiaramente di competenza della Miramare Service; 
- quali provvedimanti intendono adottare rispetto alla procedura di subappalto delle 

lampade votive così come illustrata in premessa; 
- quali i provvedimenti che intendono adottare rispetto alla governace di questa società 

che, ancora una volta, dimostra inadeguatezza e approssimazione rispetto ai servizi 
affidati oltre che l’ennesima inosservanza delle procedure indicate in affidamento del 
servizio; 

- se, rispetto a quanto accaduto, ancora una volta intendono confermare il servizio in capo 
alla Miramare Service. 
 
Chiedo risposta scritta e urgente 
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 I n v i t a 
 

nello spirito di collaborazione e nel rispetto della legalità e del buon andamento della 
pubblica amministrazione, i responsabili degli uffici in indirizzo, a verificare quanto 
segnalato, attivare, se del caso, i dovuti approfondimenti e, sempre se del caso, revocare 
in autotutela situazioni o provvedimenti ritenuti lesivi di disposizioni regolamentari e/o di 
legge 
 

 
c h i e d e  

 
alla segreteria comunale, di comunicarmi, per iscritto, i nominativi degli assessori o 
consiglieri delegati e dei responsabili dei procedimenti indicati in indirizzo. 
 
Fatto salvo, in caso di mancata risposta, di segnalare la problematica de quo agli organi 
superiori di controllo della legalità. 
 
Cordialità. 

 
Maiori,9 novembre 2018 


